

Дата. 28 мая страна отметила День пограничника

Воспитанник большевской семилетки возглавлял пограничные войска страны

Михаил **ГАЦКО**,
заместитель председателя Совета
депутатов города Королёва

В историю пограничной службы России вписано немало славных имён, но об одном имени хочется рассказать особо. Это воспитанник большевской семилетней школы Герой Советского Союза, генерал армии Вадим Александрович Матросов, который семнадцать лет (с 1972 по 1989 год) возглавлял Пограничные войска КГБ СССР.

В.А. Матросов родился 13 октября 1917 года в деревне Бохот ныне Монастырщинского района Смоленской области в семье сельских учителей. Его отец был призван в армию в Первую мировую войну и дослужился до офицерского чина, но погиб незадолго до рождения сына. Мать в голодное время в 1920 году увезла семью в Самарканд (Узбекистан), где она находилась до 1925 года. С 1931 года Вадим Матросов жил в посёлке Болшево Московской области. Там в 1933 году он окончил школу-семилетку, в 1936-м в Москве среднюю школу и поступил в Московский инженерно-строительный институт им. Куйбышева.

В 1938 году был призван на военную службу в пограничные войска НКВД СССР. В июне 1941-го направлен на курсы младших лейтенантов при Высшей пограничной школе в Москве, в сентябре и октябре 1941 года в составе сводного батальона курсантов участвовал в обороне Москвы, где получил первую боевую награду — медаль «За оборону Москвы». С марта 1942 года разведчик пограничных частей НКВД В.А. Матросов воевал на Карельском фронте в составе 73-го Краснознамённого пограничного полка, оборонял Северную

железную дорогу, боролся с диверсионными группами финнов и сам провёл свыше десяти рейдов по вражеским тылам. Однажды, будучи в разведке, лейтенант Матросов, замаскировавшись, несколько часов находился в расположении противника. Вражеские солдаты ходили так близко, что до них можно было дотянуться рукой. Когда он вернулся с задания, сослуживцы ахнули: его волнистые каштановые волосы стали совсем седыми. На всю жизнь война отметила...

Вадим Александрович служил на Карельском фронте, в войсках Карело-Финского, Северного, Закавказского Пограничных округов, на ответственных должностях в Главном управлении Пограничных войск КГБ СССР — заместитель начальника штаба по разведке Главного управления Погранвойск КГБ при Совете Министров СССР, начальник войск Закавказского пограничного округа, начальник штаба ГУПВ, первый заместитель начальника Погранвойск.

В 1955 году окончил Военно-юридическую академию, в 1959-м — Высшие академические курсы при Военной академии Генерального штаба.

15 декабря 1972 года назначен начальником Главного управления Пограничных войск — начальником Пограничных войск КГБ СССР. Под руководством В.А. Матросова были осуществлены крупные мероприятия по усилению охраны государственной границы, локализации очагов напряжения на границе с КНР, по значительному насыщению погранвойск техническими средствами, вооружением, кораблями, авиацией и бронетехникой. В соответствии с Конвенцией по морскому праву была усилена охрана морских границ СССР и ис-

ключительной экономической зоны. Активизировалась борьба с контрабандой и в первую очередь с её наиболее опасными видами — нелегальной переправой через границу оружия и наркотиков.



С февраля 1984 года — заместитель председателя Комитета государственной безопасности СССР — начальник Главного управления Пограничных войск — начальник Пограничных войск КГБ СССР. Стал первым руководителем пограничных войск, которому было присвоено высокое воинское звание генерала армии (1978). По мнению подавляющего большинства ветеранов Пограничных войск, проявил себя как один из лучших начальников Пограничных войск за всю их историю, сохранив положительные результаты своих предшественников.

Под руководством генерала армии В.А. Матросова под-

разделения и части Пограничных войск КГБ СССР выполняли задачи на территории Демократической Республики Афганистан. В период войны в Афганистане пограничными войсками была выполнена главная задача — обеспечение безопасности границы и населения пограничной зоны СССР. До ввода пограничных войск в Афганистан пограничники проводили десантные операции небольшими группами, вели оперативную разведку. В 1982 году, войдя в Афганистан, пограничные войска закрепились на 80 точках. Под их прикрытием оказалась прилегающая зона протяжённостью около 3000 километров и глубиной от 60 до 100 кило-

метров. Вадим Александрович сам руководил всеми плановыми операциями в Афганистане. Продуманная тактика и организация подготовки боевых операций, постоянная разведывательно-агентурная работа, высочайшая ответственность командиров и начальников за жизнь подчинённых свели к минимуму людские потери. За 8 лет войны пограничники потеряли 518 человек. Ни один из них не был взят в плен и не пропал без вести.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 февраля 1982 года «за большие заслуги в деле укрепления Государственной границы СССР» гене-

ралу армии Матросову Вадиму Александровичу присвоено звание Героя Советского Союза. Награждён тремя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, двумя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны 1-й степени, тремя орденами Красной Звезды, орденом «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» 3-й степени, многими медалями. Имеет иностранные награды.

Жил в Москве. Скончался 6 марта 1999 года. Похоронен на Троекуровском кладбище в Москве.

Огромный личный вклад Героя Советского Союза генерала армии В.А. Матросова в дело охраны государственной границы отмечен присвоением его имени пограничной заставе «Бурун» Владикавказского пограничного отряда, а также пограничному сторожевому кораблю «Таймыр» Каспийской бригады Северокавказского регионального управления ФПС России и Первому кадетскому корпусу ФПС России (город Пушкин Ленинградской области). Также учреждена стипендия имени В.А. Матросова, которая ежегодно присуждается слушателям и курсантам военных образовательных учреждений профессионального образования ФПС России. В деревне Дудино Монастырщинского района Смоленской области именем В.А. Матросова названа улица, на ней установлен памятный камень с мемориальной доской. В 2000 году имя героя присвоено татарской средней общеобразовательной школе Монастырщинского района.

Имя Героя Советского Союза, генерала армии Вадима Александровича Матросова навечно вписано в историю пограничной службы России и является ярким примером выполнения воинского долга и служения Родине.

Благодарность. Из почты редакции

Под песни великих бардов

Галина **ОСТРОВСКАЯ**,
учитель-ветеран

«Наполним музыкой сердца», — призывал Юрий Визбор. Сердца — уставшие, сердца — равнодушные. Он, видимо, имел в виду гармонизацию личности, романтизацию души.

По-моему, организаторы вечера авторской песни в гимназии №17 хотели выполнить именно эту функцию музыки — настроить сердца «на лирический лад». Думаю, им это удалось. Во всяком случае я, походница с далёких времён, сокурсница известных поэтов-бардов: Ю. Ковалева, Б. Вахнюка, Ю. Кима — почувствовала в школьном зале атмосферу бескорыстной романтики, которая пронизывала студенческую жизнь и выступления старшекурсников Ю. Визбора и А. Якушевой.

Много интересного узнали школьники о жизни знаменитых поэтов, об истории создания песен. Их исполняли и взрослые, и дети. Особенный отклик вызвало выступление вокальной группы «Орфей», учителей гимназии, родителей.

Замечательно, когда за организацию вечера берётся учитель-энтузиаст, желающий поделиться своей любовью к туристической песне с ребятами. Так продуманно и интересно была составлена программа, что удалось перенестись в то время, когда мы со школьниками ходили в байдарочные походы по озеру Селигер и вечерам у костра пели под гитару.

Большое спасибо организатору вечера Л.Н. Медведевой.

Педагогам от выпускников

Мы, родители и дети подготовительной группы «Колокольчик» МБДОУ №11 «Весёлые ребята», выражаем сердечную благодарность и искреннюю признательность всем сотрудникам нашего любимого детского сада. Наши дети все эти годы с радостью шли в свой второй дом, потому что знали, что их там любят и ждут!

Коллектив сада всегда находится в центре общественно-педагогической жизни города. Своим талантом и мастерством педагоги зажигают сердца воспитанников. Профессия педагога во все времена считалась одной из трудных. Поэтому и остаются в ней самые лучшие, преданные делу просвещения и воспитания люди. Именно такие педагоги и работают в нашем саду.

Благодарим весь коллектив за самоотверженный труд, тепло, ласку и заботу. Слова особой благодарности выражаем Г.А. Маковеевой — заведующей детским садом — за то, что сумела создать такую высокопрофессиональную коман-

ду единомышленников. Низкий поклон нашим самым лучшим воспитателям Н.В. Пятыгиной и Е.М. Моисеевой за чуткое отношение к детям, заботу, внимание, индивидуальный подход к каждой семье, доброту и душевность. Ваш педагогический талант заслуживает высшей оценки и признания. Именно благодаря вам, уважаемые воспитатели, в наших сердцах сохраняются самые тёплые воспоминания о детском садике!

Огромное спасибо логопеду А.Р. Роговой за терпение и результативную работу. Спасибо музыкальному работнику Л.И. Игнатовой и инструктору О.В. Немцевой за интересные мероприятия и праздники. Низкий поклон методисту О.Е. Гришковой за организацию тематических конкурсов и выставок. Благодарим помощника воспитателя Л.В. Хатунцеву и И.Ю. Малахову за чистоту и уют, сердечное спасибо нашему безотказному дворнику Анатолию Алексеевичу и всем работникам кухни!

Детский сад — это страна детства, где всегда царят радость, смех и веселье. Пусть же в нашем любимом садике Смех и Радость станут постоянными жителями! Мира, добра, благополучия и успехов вам во всех начинаниях!

*Сегодня, в этот майский день,
Примите поздравленья наши
За вашу верность и любовь,
За преданность работе вашей!
Мы столько лет знакомы с вами,
И вы всё знаете про нас.
Как хорошо, что вместе с нами
Вы улыбаетесь сейчас!
Вы так добры необычайно!
И мы сегодня неслучайно
За всё спасибо скажем дружно.
Все знают, если что-то нужно,
Отказа вы не допускали,
Всегда во всём нам помогали!
Не будем говорить сегодня
Банальных слов, дежурных фраз.
Желаем крепкого здоровья!
Мы очень-очень любим вас!*

**С уважением, дети и родители
группы «Колокольчик»
МБДОУ №11 «Весёлые ребята»**